

生态是这里的显著底色。夜幕降临，淄博经开区孝妇河湿地公园内，音乐喷泉与亮丽的滨水景观交相辉映，璀璨的夜景让人流连忘返，市民们驻足倾听着美妙的音乐，欣赏着喷泉夜景，灿烂的笑容更是让这片区域绽放出新活力、新魅力。

去年此时，带着发展的机遇与期许，淄博经开区从周村区北郊镇调整至淄博主城区南部区域，开启了“新经开区”高质量发展的新大门。



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码查看  
更多专题内容



孝妇河湿地公园的美景让人流连忘返。张俊明 摄 资料照片

# 淄博经开区营造未来之城发展新形态 以崭新姿态崛起在“南拓”征途上

## 一曲生态新城的 绿色交响曲悄然奏响

利用好城市水系资源是塑造城市形态的重要依托，迁至主城区南部区域的淄博经开区，拥有丰富的水系水脉。投资28亿元，淄博经开区对孝妇河、漫泗河等水系进行全域河道治理、生态恢复、绿道建设和景观提升。根据淄博市统一部署，结合自身实际，制定相关规划方案设计，以重点项目为引领，加快落实实施，对唐家山公园、青年公园、山铝赤泥堆生态公园进行景观改造、生态恢复，引领高品质建设，展现新经开的魅力形象。

4月7日下午，华福大道提升改造项目现场，施工正如火如荼。

大众日报淄博融媒体中心记者了解到，该项目对华福大道（北京路—世纪路段）进行提升改造，新建慢行一体及道路雨水、污水工程等。项目建成后，该段道路将实现人车分流，进一步提升市民的行车安全性与舒适度。今年，淄博经开区基础设施全面铺开，投资53.77亿元，新建及提升改造昌国路、柳泉路、北京路等主次干道26条。目前，已开工考工路、重庆路、华福大道等15条道路。

随着上述基础设施建设的陆续推进，淄博经开区将形成一道道亮丽的风景线，蜿蜒绿水流淌，一片生机盎然，一曲生态新城的绿色交响曲悄然奏响。



4月7日，新希望六和股份有限公司年产35万套数字化、智能化设备项目一期现场，智能设备正在进行切割作业。

## 布局现代高端产业载体 构建现代化产业体系

产业是城市发展的重要支柱。

在淄博经开区的城市形态提升计划里，既致力于建设高水平的城市外观，也顺势而上，依托区域条件布局包括会展、智能制造等现代高端产业载体，以完善的产业格局和城市功能为抓手，构建现代化产业体系，提升城市竞争力。

4月7日下午，新希望六和股份有限公司年产35万套数字化、智能化设备项目一期现场，焊接机器人、激光切割机智能设备全速运转，蓝光四溅。

新希望六和股份有限公司生产部经理李建华介绍，该项目年产35万套数字化、智能化设备项目一期占地96亩，总投资1.5亿元，由其全资

子公司淄博新牧机械科技有限公司实施建设。产业定位是以高端智能装备制造、机器人产业为主要方向，项目应用先进的焊接机器人、激光切割机、智能数控冲床、环保处理等设备，主要进行养殖栏位、自动料线、环境控制等智能养殖设备的生产、加工，每年可生产20万套育肥栏位、自动化供料系统、自动化环境控制系统及15万套养殖栏位及相关控制系统，处于国内自动化畜牧养殖设备领先地位。

“一期项目已于去年7月中旬投产，主要生产自动化养殖设备，二期项目正在稳步推进中，进展良好。”李建华说。为了提高产能，车间引入8组共16台机器人设备，目前来看，产能相当于人工产能的3倍。

## 为未来之城不断积累现实厚度

作为改革先锋，“南拓”以来，淄博经开区从城市的高度、建设的密度、空间的广度、生态的厚度、人文的温度等方面，系统提高空间规划、产业规划，并贯彻到片区规划、园区规划、单体规划、节点规划等。从路网、水系、生态节点到具体园区、楼宇、公园、文体科教设施等，从建设标准、建设尺度到建筑风格等都严格按照第三代城市形态的标准去做。

今年，新建及提升改造昌国路、柳泉路、北京路等主次干道将达26条；投资28亿元，对孝妇河、漫泗河等水系进行全域河道治理、生态恢复、绿道建设和景观提升；今年一季度，区县口径一般公共预算收入完成4.16亿元，增长达72.39%……累累硕果，是淄博经开区全力构筑高品质城市形态、助推高

质量发展的生动实践。

淄博经济开发区党工委副书记、管委会主任张承友表示，今后几年，经开区将围绕“四区一城”的发展定位，让未来的经开区成为能体现未来淄博形象、城市功能、高端产业、生态环境的未来之城。“要树立正确的政绩观、政绩观，把市委、市政府反复强调的为未来留白、为历史留白，作为历史责任，上就上高水平、高质量的项目，干就干一流水准的工程，不盲目‘摆摊子’，不搞低水平开发建设，不急功近利，严格控制房地产项目。”张承友说，当前经开区正处于发展关键期，既要着眼于长远，又要抓好当前经济运行，抓好民生社会事务，保持经开区经济快速增长，保持社会大局和谐稳定，为未来之城不断积累现实厚度，不断夯实发展基础。

## “南拓”征途上蓄势崛起

接下来，淄博经开区将围绕做好“优”和“扩”的内涵要求，谋划好经开区高质量发展。着眼于今后20年、30年推进高质量的“双招双引”工作，对现有154个市重点项目、98个在谈项目进行重新梳理，按照宁缺毋滥的原则，压缩一般性项目，提高项目质量；坚持脱胎换骨的原则，规划高水平的产业园区，推进铝基新材料、高端装备、陶瓷产业的转型升级；集中打造以国际会展中心为切入点的淄博中央活力区、以淄博保税物流中心为切入点的淄博现代物流片区、以香港合作产业园为切入点的淄博国际合作产业片区。

淄博经开区还将重点探索市场化的一次性饱和式投入的投融资体制，采用EPC+F等融资模式，力争今年基础设施市场化投资达400亿，年度完成100亿元以上。尽快发展壮大经开区城投和产投两个公司。严格控制房地产开发，启动大规模老旧工商片区拆迁，对所产生的20000亩“净地”，按照留白的要求予以控制，为今后几年引进重大项目未来发展打造空间。

“南拓”征途上，淄博经开区正以崭新姿态蓄势崛起。

未来之城，可期可盼。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 见习记者 史磊